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DEMERSURI ALE STATULUI ROMÂN ÎN DIRECŢIA 
APROVIZIONĂRII CU MATERIALE DE RĂZBOI (1915) 

Hadrian Gorun 
Cluj-Napoca 

Începând cu a doua jumătate a anului 1914 şi până în august 1916, România a 
amânat în mod constant intrarea în războiul mondial. Ea a fost supusă presiunilor 
diplomatice sistematice, atât din partea Antantei, cât şi din partea Puterilor Centrale. 
Mai multe raţiuni împiedicau însă guvernul de la Bucureşti, condus de Ion I.C. 
Brătianu, să adopte decizia alăturării ţării la una dintre cele două tabere. Oamenii 
de stat şi-au îndreptat treptat privirile către ţările Antantei, întrucât acestea 
făgăduiseră încorporarea în România a provinciilor din Imperiul austro-ungar, 
locuite în majoritate de români. Era vorba de Transilvania, Banat şi Bucovina. 

Unul dintre motivele esenţiale pentru care România a întârziat deliberat 
ralierea la Antanta şi intrarea în beligeranţă l-a reprezentat înzestrarea insuficientă 
din punctul de vedere al materialelor de război. Din punctul de vedere al dotării 
tehnice, armata română era net inferioară armatelor austro-ungară şi germană. 
Lipsa armamentului şi a muniţiilor performante făcea ca intrarea armatei române în 
beligeranţă să fie privită, pe drept cuvânt, ca o reală aventură. Riscurile pe care le-
ar fi antrenat intrarea în luptă, în lipsa unei înzestrări corespunzătoare, ar fi fost 
incomensurabile. O luptă inegală cu armatele inamice ar fi periclitat însăşi fiinţa 
statului român.  

În atari circumstanţe obiective, aprovizionarea României cu materiale 
moderne de război constituia una dintre condiţiile sine qua non ale participării 
României la luptă. Având în vedere cele de mai sus, factorii de decizie au întârziat 
în mod deliberat o acţiune care ar fi fost pripită, nechibzuită. Una dintre condiţiile 
pe care şeful de cabinet Ion I.C. Brătianu le punea constant în cadrul întrevederilor 
sale cu diplomaţii francezi, ruşi şi englezi era o aprovizionare a armatei române 
eficientă şi totodată suficientă, astfel încât să-i permită să-şi afirme competitivitatea. 
Misiunile diplomatice române în străinătate au insistat în acelaşi sens. 

Totuşi, chiar dacă iniţial, imediat după aderarea României la Antantă şi 
intrarea în război, în august 1916, se părea că armata română dispunea de o 
înzestrare completă, datorită succeselor sale facile şi imediate, nu după mult timp, 
evoluţia evenimentelor va demonstra contrariul. 
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Odată cu intensificarea relaţiilor româno-franceze la începutul celui de-al 
doilea deceniu al secolului al XX-lea, se va realiza şi primul acord, care prevedea 
furnizarea de armament pentru România de către o uzină franceză1. Astfel, încă la 
21 februarie 1912 se semnează o înţelegere între guvernul României şi Uzinele 
franceze Creusot. Acordul stipula livrarea către România a unor baterii de artilerie, 
în valoare de 2.418.328 de franci. Pe lângă faptul că acest acord contribuia la 
relansarea raporturilor României cu Franţa, relansare care se va accentua tot mai 
mult ulterior, el reprezintă şi o lovitură dată mediilor industriale şi de afaceri 
germane, predominante în România, în principal la finele secolului XIX. Drept 
urmare, sunt perfect justificate încercările grupului industrial Krupp de a determina 
eşuarea înţelegerii. Aceste încercări nu au izbândit însă datorită eforturilor depuse 
în vederea concretizării de către ministrul de Război român din acea vreme, 
Nicolae Filipescu, şi de către ataşatul militar al Franţei la Bucureşti, Desprès. Este 
semnificativ faptul că ultimul raporta la Paris că Uzinele Creusot trebuie să ia în 
considerare cum se cuvine caracterul special al acestei comenzi. În legătură cu 
parafarea acordului dintre guvernul român şi Uzinele Creusot, Vasile Vesa 
consideră că el prezintă o importanţă în special politică, nu comercială, dat fiind 
faptul că era vorba de cea dintâi breşă în monopolul german în privinţa 
aprovizionării României cu armament2. Din punctul nostru de vedere, respectivul 
acord a marcat doar un debut pe calea consolidării raporturilor de natură militară 
între România şi Franţa şi în acelaşi timp începutul acordării unui sprijin material 
care va fi din ce în ce mai vizibil la sfârşitul anului 1914. 

După declanşarea primului război mondial în vara lui 1914, Antanta şi-a 
sporit demersurile pentru a dobândi concursul militar al României. În aceste 
împrejurări, diplomaţii statelor Triplei Înţelegeri au căzut de comun acord către 
sfârşitul lunii noiembrie 1914 asupra necesităţii imperioase de a livra arme şi 
muniţii României. Alexandru Emil Lahovari, ministrul plenipotenţiar al României 
la Paris, considera că Franţa a evitat până în clipa respectivă să adopte o poziţie 
oficială clară în acea privinţă, întrucât se îndoia de sinceritatea oamenilor de stat 
români. Ministrul român la Londra, Nicolae Mişu, furniza guvernului de la 
Bucureşti informaţii similare3. Este credibilă şi vizibilă această raţiune a Antantei, 
care nu a grăbit momentul trimiterii de materiale militare României, întrucât  
francezii şi englezii nu erau, în toamna 1914, nici pe departe convinşi că România 
avea să li se alăture. 

Cu toate acestea, colaborarea guvernului român cu Uzinele Creusot pare a 
prinde un contur tot mai evident, din moment ce prim-ministrul Ion I.C. Brătianu 
ruga guvernul Franţei, prin intermediul reprezentantului acestuia la Bucureşti, 

                                                 
1 Vasile Vesa, România şi Franţa la începutul secolului al XX-lea, Cluj-Napoca, Edit. Dacia,  

1975, p. 18. 
2 Ibidem, p. 18-19. 
3 Eliza Campus, Din politica externă a României (1913-1947), Bucureşti, Edit. Politică, 1980, 

p. 64-65. 
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Camille Blondel, să pună la dispoziţia guvernului român cele 11520 de proiectile 
comandate cu câţiva ani înainte Uzinelor Creusot 4 . Prim-ministrul îşi exprimă 
totodată disponibilitatea de a trimite în Franţa un reprezentant care să dispună de 
puteri depline, însărcinat cu cumpărarea materialelor de război şi supravegherea 
expedierii acestora5. 

În urma înţelegerii anterioare cu guvernul Franţei, Ion I.C. Brătianu îl trimite 
ca reprezentant la Paris pe colonelul Vasile Rudeanu, misiunea sa fiind asigurarea 
aprovizionărilor cu muniţii. Ataşatul militar i-a remis o scrisoare de recomandare 
pentru ministrul francez de Război. Livrările urmau însă a fi efectuate după ce 
armata română va fi intrat în acţiune de partea Antantei. 

Blondel a făcut chiar o propunere în acest sens, anume ca materialele să nu 
fie expediate decât după ce România îşi va defini poziţia sa în mod oficial6. Încă o 
dovadă a faptului că diplomaţii francezi erau circumspecţi în privinţa României şi a 
intenţiilor sale viitoare, fiind dispuşi să îi acorde sprijinul material şi militar numai 
în condiţiile unei ralieri la Antanta. 

 Ministrul Afacerilor Externe al Franţei, Téophile Delcassé, a solicitat 
ministrului de Război consimţământul pentru fabricarea de către industria privată 
franceză a unor proiectile alocate artileriei române. Colonelul Rudeanu era abilitat 
să reglementeze această chestiune 7 . Nu peste mult timp, ministrul de Externe 
primeşte răspuns afirmativ la cererea sa, proiectilele ce aveau să fie fabricate în 
Franţa pentru România trebuind să fie destinate apărării naţionale8. 

La 7 ianuarie 1915, a sosit în România inginerul Henri Coandă, trimis din 
partea directorului armamentului francez şi reprezentând Uzinele Creusot, 
Homécourt, precum şi Sindicatul Marii Industrii franceze. 

Această vizită avea menirea de a reglementa comenzile acceptate de către 
generalul Boquet, directorul armamentului. Se prevedea livrarea în mai multe 
tranşe a armamentului, începând cu luna mai 19159.  

Autorităţile române desfăşoară demersuri în scopul soluţionării problemei 
materialelor de război. Bunăoară, la 13 ianuarie 1915, maiorul Conalior pleca la 
Salonic. Obiectivul acestui voiaj era facilitarea primirii muniţiilor comandate în 
prealabil în Italia. Era vizată în special obţinerea de puşti şi praf de puşcă10. În acest 
sens, Blondel insista ca ministrul de externe al Franţei să ofere instrucţiuni 
autorităţilor navale franceze de la Salonic pentru primirea în bune condiţii a 
respectivului oficial român. 
                                                 

4 Archives du Ministère des Affaires Etrangères français (în continuare AMAE fr.), Série 
Guerre 1914-1918, Roumanie, Dossier 351, f. 112. 

5 Ibidem. 
6 Ibidem, D. 368, f. 1. 
7 Ibidem, f. 3. 
8 Ibidem, f. 4. 
9 V. Vesa, op. cit., p. 161. 
10 AMAE fr., Guerre 1914-1918, Roumanie, D. 368, f. 6 bis. 
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Nu peste mult timp, ministrul francez de Război expunea lui Delcassé 
condiţiile în care muniţiile şi materialele necesare pentru confecţionarea acestor 
muniţii vor putea fi furnizate, astfel: 1) oţeluri pentru unelte, la un cuantum de 
1000 de kilograme pe zi, livrate începând cu luna februarie de către societăţile 
industriale franceze Châtillon-Comentry, Neuves-Maisons şi Hauts Fourneaux et 
Aciéries; 2) alamă şi benzi pentru 200.000 de cartuşe pe zi, tonajul prevăzut fiind 
de aproximativ 400 kg, iar livrările efectuate începând cu 1 februarie, însă comanda 
trebuia realizată într-un termen foarte scurt; 3) cartuşe de 75, la un cuantum de 
3000 pe zi, la care se adăugau praful de puşcă şi explozibilul, ce urmau a fi trimise 
de către guvernul francez, data debutului livrărilor fiind însă subordonată aceleia a 
comenzii; 4) cartuşe de infanterie, în această privinţă Societatea Franceză de 
Muniţii informând că putea expedia cel puţin 100.000 de cartuşe pe zi, la trei luni 
după efectuarea comenzii, şi 200.000 pe zi, o lună mai târziu11. 

La sfârşitul anului 1914 şi în 1915, România nu era nicidecum înzestrată în 
mod corespunzător cu muniţii şi materiale de război, iar autorităţile erau cât se 
poate de conştiente de acest aspect defavorabil şi evitau implicarea în război. 
Menţionăm în acest sens declaraţia ministrului României în Belgia, Djuvara, care 
preciza, între altele: „... România nu este atât de pregătită cum ar trebui. Artileria sa 
provine din nefericire din atelierele Krupp şi stocul său de muniţii se resimte de pe 
urma acestui lucru...” şi conchidea deloc optimist: „Aprovizionările sale sunt 
insuficiente”12. Armata română dispunea, preponderent, de armament de provenienţă 
germană, care era însă vechi şi uzat, atât din punct de vedere fizic, cât şi moral. 

România procedează la demersuri susţinute pentru a obţine din partea Franţei 
şi a Antantei satisfacerea uneia dintre principalele sale doleanţe, aprovizionarea cu 
materiale de război şi muniţii. În schimbul unui răspuns pozitiv la această problemă, 
România ar fi aderat la Antantă, însă cu condiţia aprobării tuturor revendicărilor 
sale. În luna ianuarie 1915, George Diamandi este primit în vizită de către 
preşedintele Republicii Franceze, Raymond Poincaré. Cu acest prilej, înaltul 
demnitar francez i-a promis lui G. Diamandy că, în cursul lunii februarie 1915, 
România va primi armamentul necesar, ceea ce ar reprezenta pentru aceasta 
semnalul intrării în război.13 Nu peste mult timp, principele Gheorghe Bibescu 
efectuează o vizită în Franţa, unul dintre scopurile acesteia fiind cumpărarea de 
materiale de război14. 

În conformitate cu o comunicare făcută de către Jusserand, ambasadorul 
Franţei la Washington, guvernului său, Comisia română însărcinată cu cumpărările 
a certificat, prin intermediul ambasadorului Marii Britanii, că o cantitate de 1000 
de tone de plumb va fi îmbarcată la New York pe vasele „Cretic” şi „Georgia”, 
urmând să ajungă la Salonic la 6 februarie şi la Gênes la 16 februarie. Respectivul 
                                                 

11 Ibidem, f. 8-9. 
12 Ibidem, D. 337, f. 211. 
13 Ibidem, D. 338, f. 39. 
14 Ibidem, f. 47. 
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material era destinat guvernului român, iar vasele care îl transportau trebuiau să 
dispună de permis de liberă trecere15. 

Între autorităţile române şi cele franceze au existat şi unele fricţiuni, inerente 
de altfel, dacă ne gândim că fiecare dintre părţi avea propriile aspiraţii şi obiective. 
Franţa nu dorea altceva decât să întărească capacitatea militară a Antantei prin 
intrarea României în război, luând în acest fel o opţiune serioasă pentru câştigarea 
conflagraţiei, dat fiind aportul demografic, militar şi material al României. Pe de 
altă parte, România avea nevoie de armament, de muniţii şi de materialele utile 
pentru fabricarea acestora. Într-un raport din 28 februarie 1915, ataşatul militar al 
Franţei în România, Pichon, scria: „Pentru a obţine integral furnizarea muniţiilor 
către România, directorul armamentului român exagerează în mod voluntar 
importanţa intervenţiei române şi interesul pe care Franţa l-ar avea pentru a-i da 
întreaga amploare posibilă.”16 Pichon argumenta că valoarea acestei intervenţii era 
esenţialmente variabilă şi că trebuia să ştie, pentru a o aprecia, dacă ea se va 
produce la ora dorită de Antantă sau se va limita la realizarea năzuinţelor româneşti. 
Directorul armamentului a răspuns că aşa privea şi el lucrurile şi l-a rugat pe 
Pichon să urgenteze încheierea unui acord pentru obţinerea comenzilor de 
armament făcute17.  

Lipsa muniţiilor a reprezentat un factor obiectiv amânare a acţiunii militare a 
României. În acest context, la 6 martie 1915, într-o discuţie cu Nicolae Filipescu, 
premierul Brătianu a afirmat că în cazul în care Italia s-ar decide să atace Austria 
într-un interval mai mic de şase săptămâni, România nu ar fi în măsură să 
procedeze la un gest similar imediat, din pricina numărului insuficient de 
proiectile18. 

Pus în faţa demersurilor insistente ale diplomaţiei franceze care vizau 
câştigarea sprijinului militar al României, Ion I.C. Brătianu formula, în martie 1915, 
pretenţiile ţării sale, între care una dintre cele mai semnificative era precizarea 
clară a perioadei de sosire a muniţiilor aşteptate19. 

Un episod foarte important în privinţa tratativelor României cu Antanta 
legate de aprovizionarea cu armament şi material de război are loc la 8 martie 
1915. Această dată marchează semnarea de către Franţa şi România a Convenţiei 
pentru furniturile de material militar şi muniţii20. Actul avea un caracter secret. 
Guvernul francez se obliga să asigure României 40 de avioane Farman, Voisin, 
Blériot, Caudron-Gnomé, muniţii şi aparataj accesoriu pentru aceste avioane, 
50.000 kilograme de pulbere pentru obuze, 20.000 de obuze de 75 mm, 50 de 
                                                 

15 Ibidem, D. 368, f. 16. 
16 Ibidem, D.338, f. 90. 
17 Ibidem, f. 91. 
18 AMAE fr., Guerre 1914-1918, Roumanie, D. 338, f. 103, f. 104. 
19 Ibidem, f. 111. 
20 Mircea N. Popa, Lucia Bădulescu, Contribuţii privind relaţiile româno-franceze în perioada 

neutralităţii 1915-1916, în „Analele Universităţii Bucureşti”, 1974, XXIII, p. 85. 
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milioane de cartuşe etc. Avioanele şi celelalte materiale urmau să înceapă a fi 
livrate la 14 zile de la data semnării Convenţiei. Plata lor s-a stabilit să fie 
efectuată astfel: în momentul semnării Convenţiei, România achita 7 milioane de 
franci, reprezentând aproximativ 25% din valoarea totală a furniturilor, iar la 
sfârşitul fiecărei luni urma să plătească 75% din valoarea furniturilor livrate în 
luna respectivă. Documentul mai prevedea că România va primi toate materialele, 
chiar dacă circumstanţele politice s-ar fi modificat21. Parafarea respectivei convenţii 
prezintă o semnificaţie aparte, întrucât indică fără putinţă de tăgadă orientarea 
externă a României, care se îndrepta tot mai evident către tabăra Triplei Înţelegeri. 
Rămânea însă ca statele care compuneau această alianţă să răspundă afirmativ la 
toate revendicările româneşti. 

Din această clipă, guvernul Republicii Franceze socotea că România prezenta 
suficiente garanţii, neexprimând temeri că, înzestrând armata română cu material 
de luptă, aceasta l-ar putea folosi chiar împotriva Franţei22. Oficialităţile române 
făceau comenzi militare nu doar în Franţa, ci şi în Elveţia, Anglia şi SUA. Dintre 
legaţiile României în străinătate, legaţia de la Paris desfăşura cea mai bogată 
activitate. Ca urmare a semnării convenţiei din 8 martie 1915, România va 
recepţiona diverse materiale de utilitate militară, precum: produse farmaceutice, 
produse pentru laboratoarele de bacteriologie, materiale de aviaţie, piese de schimb 
pentru automobile şi altele. În România şi-au făcut apariţia ingineri francezi pentru 
a organiza producţia de explozibili şi cartuşe23. 

 Ministrul francez la Bucureşti, Camille Blondel, a telegrafiat la Quai 
d’Orsay că Vasile Rudeanu era singurul autorizat în mod oficial să negocieze cu 
executivul de la Paris sau cu societăţile industriale franceze în numele guvernului 
de la Bucureşti: „Am ţinut să semnalez această situaţie Excelenţei Voastre pentru a 
pune guvernul francez şi Societatea Saint-Chamond în gardă în legătură cu 
competenţele pe care puteau să şi le aroge dl. Coandă şi principele Bibescu.”24 În 
conformitate cu această încunoştinţare, demersurile întreprinse de către principele 
Bibescu nu erau oficiale, ci realizate în nume personal. 

La sfârşitul lui februarie 1915, colonelul Rudeanu l-a informat pe Blondel că 
intenţiona să plece din nou la Paris, pentru că în urma vizitei sale precedente nu 
izbutise să obţină tot ce a dorit în privinţa muniţiilor şi a materialului de război. În 
discuţia cu ministrul plenipotenţiar francez, Rudeanu a insistat asupra rolului 
decisiv pe care ar putea să îl joace România dacă ar dispune, în momentul intrării 
sale în luptă, de toate mijloacele de natură să îi asigure succesul25. 

Blondel a replicat că guvernul român nu trebuia să se îndoiască de 
bunăvoinţa guvernului Franţei şi că, dacă acesta din urmă ar cunoaşte cu 

                                                 
21 Ibidem, p. 86. 
22 Ibidem. 
23 Ibidem, p. 87. 
24 Arhivele Naţionale, Fond Microfilme, Franţa, rola 105, partea  I, cadrul 17. 
25 Ibidem, c. 22. 



7 Demersuri ale statului român în vederea aprovizionării cu materiale de război (1915) 309 

certitudine data la care România va abandona neutralitatea, ar depune fără îndoială 
un efort mai mare pentru a-i veni în ajutor din punct de vedere material26. 

Pe de altă parte, în martie 1915, un căpitan din armata română, Buicliu, a 
primit autorizaţia de a transporta la Londra, via Le Hâvre-Liverpool, încărcături 
conţinând 20 de tunuri, 4 puşti Manlicher, precum şi accesorii diverse necesare 
pentru fabricarea puştilor şi cartuşelor27. După puţin timp, Blondel informa pe 
ministrul său că Ministerul de Război român a decis organizarea uzinelor private 
pentru fabricarea armamentelor. Ca atare, 7 uzine au demarat deja fabricarea de 
obuze28. Cele două acţiuni semnalează pregătirile crescânde ale României pentru o 
eventuală implicare în război, precum şi grija de a-şi asigura baza materială 
necesară prin construirea unor uzine de profil în ţară şi efectuarea de comenzi şi 
importuri din Franţa şi alte state occidentale. Astfel se explică şi gestul Legaţiei 
române în Franţa, care a prezentat, în 23 martie 1915, prin intermediul ministrului 
Alexandru Emil Lahovari, o cerere către Ministerul de Externe francez pentru a 
obţine din partea acestuia exportul unor piese de artilerie comandate de către 
guvernul român29. Aproape imediat, Ministerul de Război al României a reclamat 
obţinerea unei noi autorizaţii pentru fabricarea în Franţa şi pentru exportul în 
România a 100.000 de proiectile pentru obuze30. 

La 26 martie 1915, Delcassé telegrafia către ambasadorul francez la 
Washington, Jusserand, anunţând că celălalt reprezentant al guvernului român, 
căpitanul Buicliu, va fi trimis în SUA pentru a se ocupa cu cumpărările şi 
comenzile de material de război. România nu avea reprezentant diplomatic în 
capitala SUA şi drept urmare guvernul român solicitase ca trimisul său să se bucure 
de toate formalităţile şi atribuţiile unui agent diplomatic31. În acelaşi timp, ministrul 
de Război al României a cerut permisiunea în vederea fabricării în Franţa a 10.000 
de puşti şi a 5.000 de carabine. Guvernul francez s-a arătat dornic să onoreze 
respectiva solicitare, dar în împrejurările respective, constrâns fiind să-şi utilizeze 
mijloacele de producţie pentru asigurarea propriilor nevoi, nu vedea o soluţionare 
favorabilă a cererilor româneşti mai devreme de luna mai 191532. 

Într-o convorbire purtată cu Camille Blondel la 14 aprilie 1915, Ion 
I.C. Brătianu a declarat că Vasile Rudeanu avea misiunea de a grăbi expedierea 
materialului militar de care armata română avea nevoie absolută înainte de pornirea 
unei campanii. Preşedintele Consiliului de miniştri a adăugat că nu va purcede la 
acţiune decât atunci când se va găsi în posesia materialului necesar şi în principal a 
aeroplanelor şi a obuzelor promise. Brătianu primise informaţia că o parte a 
                                                 

26 Ibidem, c. 23. 
27 AMAE fr., Guerre 1914-1918, Roumanie, D. 368, f. 30. 
28 Ibidem, f. 31. 
29 Ibidem, f. 33. 
30 Ibidem, f. 37. 
31 Arhivele Naţionale, Fond Microfilme, Franţa, rola 105, p. I, c. 34. 
32 Ibidem, c. 36. 
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respectivelor materiale se aflau la Marsilia, în imposibilitatea de a fi transportate la 
Salonic, în lipsa unei nave disponibile. Pentru a înlesni acţiunea de transport la 
Salonic, şeful executivului român roagă autorităţile franceze să facă tot posibilul 
pentru ca una dintre navele aparţinând „Messagéries Maritimes” să execute această 
operaţiune33. 

În 21 aprilie 1915, ministrul de Război al Franţei cunoscut lui Delcassé că 
numai 3 din cele 5 sau 6 baterii de artilerie solicitate de colonelul Rudeanu pentru a 
fi cedate României, dintr-un număr mai mare prevăzut iniţial pentru Grecia, erau în 
curs de finalizare. Fabricarea celorlalte fusese întreruptă. În plus, cedarea către 
armata belgiană a acestor 3 baterii a fost deja consimţită sub rezerva expresă că 
două dintre ele vor fi restituite pentru a fi remise guvernului elen, dacă 
împrejurările o vor reclama. În aceste condiţii, bateriile de artilerie nu mai puteau fi 
vândute României. În schimb, drept compensaţie, s-ar putea pune la dispoziţia 
guvernului român 12 baterii, calibrul 120, modelul anului 1890, la care avea să se 
adauge livrarea unei mici cantităţi de muniţii. Această propunere trebuia transmisă 
reprezentantului diplomatic al Franţei la Bucureşti34. Putem observa că solicitările 
României în materie de aprovizionare cu arme şi muniţii moderne, corespunzătoare 
din punct de vedere tehnic, neperimate, nu găseau întotdeauna un ecou favorabil în 
rândul cercurilor politice şi militare franceze. Ele priveau încă cu oarecare rezerve 
şi cu o anumită doză de reticenţă România, în condiţiile în care aceasta nu devenise 
oficial aliata militară a Franţei.  

În cursul unei întrevederi cu Blondel, la începutul lui mai 1915, I.C. Ion 
Brătianu a subliniat întârzierea survenită în expedierea materialului de război 
promis de către Franţa şi în special a aeroplanelor de care avea trebuinţă pentru a 
intra în război. Brătianu şi-a exprimat nemulţumirea că respectivele aeroplane 
aşteptau de aproape o lună la Marsilia. În consecinţă, prin intermediul lui Blondel, 
prim-ministrul României transmitea cabinetului francez să adopte toate măsurile 
care se cuveneau pentru a urgenta trimiterile35. Brătianu a adăugat că lipsa de 
regularitate a transporturilor prin Serbia îl neliniştea şi că ar fi preferabil să se 
asigure sosirea materialelor de război la Salonic, la termene fixe36. 

Demersurile colonelului Rudeanu în vederea asigurării aprovizionării 
României nu au încetat. În 10 mai 1915 el raporta ministrului de Război la 
Bucureşti: „În 8 zile sau mai târziu vor începe expedierile de obuze Saint- 
Chamond la Marsilia. S-a obţinut un obuz de 105 mm, care va fi expediat pe 
vaporul «Bucureşti». Materialul de 120 scurt şi lung începe să fie strâns pentru a fi 
trimis la Marsilia împreună cu muniţia aferentă.”37 La 15 mai 1915, vasul românesc 

                                                 
33  A.M.A.E. fr., Série „Papiers d’Agents”, Delcassé, D. 24, f. 337; Arhivele Naţionale, 

Microfilme, Franţa, rola 136, c. 143. 
34 Arhivele Naţionale, Microfilme, Franţa, rola 105, c. 43. 
35 A.M.A.Fr. Guerre 1914-1918, Roumanie, D. 368, f. 48. 
36 Ibidem. 
37 Ibidem, f. 52. 
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„Bucureşti” părăsea portul francez cu destinaţia Salonic, fiind încărcat cu material 
de război cumpărat în Franţa de către guvernul României. Ministrul român la Paris 
insista în acest sens pe lângă Delcassé pentru a trimite de urgenţă vice-amiralului 
comandant-şef al flotei din Mediterana instrucţiunile de rigoare în vederea 
asigurării liberei treceri pentru vaporul românesc38. 

Autorităţile de la Bucureşti doreau să deţină propriile fabrici pentru 
prelucrarea muniţiilor, dacă luăm în considerare informaţiile conţinute de o notă a 
Ministerului francez al Afacerilor Străine. În respectiva notă se aprecia că, fără a-şi 
asuma un angajament formal pentru viitor, guvernul Republicii nu avea nicio 
obiecţie în legătură cu realizarea acestui proiect39. 

Intrarea României în primul război mondial depindea şi de clauzele 
convenţiei militare, care trebuia semnată concomitent cu convenţia politică. 
Guvernul român solicita în mod expres ca în textul convenţiei militare să se 
specifice cuantumul muniţiilor ce vor fi livrate de către Antantă40. În acelaşi timp, 
în vara anului 1915, Antanta îşi dublează eforturile şi presiunile pentru a determina 
intrarea României în război. Ministrul de Război al Franţei, Alexandre Millerand, a 
declarat colonelului Rudeanu că Franţa nu va livra muniţii până când România nu 
va adopta o decizie concretă41. 

Într-un raport ajuns la Paris în 19 iunie 1915, ataşatul militar francez în 
România, Pichon, relatase convorbirea sa cu generalul Dumitru Iliescu, secretar 
general la Ministerul de Război. Acesta afirmase că nădăjduia ca înţelegerea 
militară să fie încheiată în 8-10 zile, iar 8 zile mai târziu armata română să poată 
declanşa acţiunea. D. Iliescu considera că avea nevoie de aprovizionări pentru 60 
de zile, urmând să solicite 800.000 de proiectile de artilerie Franţei şi Angliei şi 
sperând să primească măcar materiile prime necesare, dacă nu şi proiectilele în 
totalitate, industria privată română fiind în măsură să fabrice 3000 de proiectile pe 
zi. Generalul Iliescu cerea ataşatului militar francez să transmită uzinei Delaunay-
Belleville o comandă de 200 de milioane de cartuşe de puşcă pentru armata română, 
să insiste la Paris pentru o rezolvare favorabilă a cererilor de muniţii de artilerie şi 
să depună eforturi, mai ales, pentru a se asigura transporturile româneşti, în 
condiţiile în care muniţii de tun se găseau la Marsilia42. Pichon a răspuns că, odată 
alianţa stabilită, cererile generalului Iliescu vor fi examinate cu o atenţie specială, 
iar transporturile vor fi asigurate ca şi cum ar fi fost efectuate în favoarea Franţei43. 

Premierul Brătianu ţinea să cunoască în cât timp Franţa şi Italia puteau 
furniza guvernului român (în cazul în care un acord politic s-ar concretiza) 
                                                 

38 Ibidem, f. 53. 
39 Ibidem, D. 363, f. 1. 
40 Eliza Campus, op. cit., p. 96. 
41 Ibidem, p. 98. 
42 A.M.A.E. fr., Guerre 1914-1918, Roumanie, D. 352, f. 44. 
43 Ibidem, f. 45. 
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muniţiile şi materialele de război comandate şi care trebuiau să îi fie livrate în mai 
şi în iunie, în termenii contractelor semnate. Brătianu dorea să ceară Antantei ca, în 
virtutea convenţiei militare ce avea să fie încheiată, să livreze României muniţiile 
necesare în cel mai scurt timp posibil44. Curând, Blondel socotea că muniţiile cu 
destinaţia România ar putea fi duse la Salonic şi, de aici, transportate către frontiera 
română. El exprima opinia că guvernul său ar putea să se înţeleagă cu uşurinţă cu 
guvernele grec şi sârb pentru a accelera aceste transporturi45. 

Guvernul Rusiei se arăta interesat, la rândul său, de stadiul aprovizionării 
României cu materiale de război. Ambasadorul francez la Petrograd, Maurice 
Paléologue, telegrafia la 1 iunie 1915, comunicând că ministrul rus de Externe, 
Serghei Sazonov, dorea să fie ţinut la curent în privinţa comenzilor de muniţii pe 
care cabinetul român le-a făcut în Franţa, în principal în legătură cu data stabilită 
pentru livrări46. La jumătatea lunii iulie 1915, subsecretarul de stat de la Ministerul 
de Război francez a prezentat o notă lui Delcassé, notă care abordează în detaliu 
chestiunea comenzilor de armament şi de material de război făcute de guvernul 
român în Franţa, astfel: 1) 12 avioane Farman, 8 avioane Voisin, 8 avioane Blériot, 
12 avioane Caudron-Gnomé, 10 aparate telegrafice fără fir, toate trebuind să fie 
livrate între 23 martie şi 13 aprilie 1915; 2) 50.000 kilograme de pulbere pentru 
tunuri, cantitate ce ar urma livrată în felul următor: 10.000 kg în 23 martie 1915; 
10.000 kg în 23 aprilie, 15.000 kg în 23 mai şi alte 15.000 kg în 23 iunie; 
3) 200.000 de cartuşe pentru obuze, livrabile la un cuantum de 3.000-4.000 pe zi, 
începând cu 15 aprilie până în 15 iunie 1915; 4) 85.000 de kilograme de oţel, 
furnizate la un cuantum de 1.000 kg pe zi, de la 8 aprilie până la 8 iunie 1915; 
5) 50.000.000 de cartuşe pentru puşti ce aveau să fie trimise între 8 iunie 1915 şi 
8 martie 1916; 6) alamă în benzi, necesară pentru fabricarea a 18.000.000 de 
cartuşe de infanterie, care ar urma să fie oferite la un cuantum de 200.000 de 
cartuşe pe zi, începând cu 1 aprilie 1915 47 . Nota se încheiase cu precizarea 
rezultatelor comenzilor româneşti, menţionând proporţia în care autorităţile franceze 
au dat curs solicitărilor guvernului român. Pornind de la respectivele comenzi sau 
de la cereri directe, au ajuns în România până la 18 iulie 1915: 1) 12 avioane 
Farman, 8 avioane Voisin, 12 avioane Caudron-Gnomé, 6 Morane Saulnier, 100 de 
elice, 7 motoare diverse, 10 aparate telegrafice fără fir; 2) 10.000 de kilograme de 
pulbere pentru tunuri; 3) 5.000 de cartuşe pentru obuze; 4) 50.000 kilograme de 
antimoniu; 5) 100.000 de cartuşe pentru puşti; 6) 85.000 de kilograme de alamă în 
benzi pentru fabricarea cartuşelor48. 

În concluzie, Franţa a onorat la maximum cererile româneşti de avioane în 
această perioadă. În privinţa celorlalte materiale şi muniţii, furniturile din partea 
                                                 

44 Ibidem, f. 56. 
45 Ibidem, f. 63. 
46 Arhivele Naţionale, Microfilme, Franţa, r. 105, c. 54. 
47 AMAE fr, Guerre 1914-1918, Roumanie, D. 368, f. 58. 
48 Ibidem, f. 59. 
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Franţei până în acel moment erau însă reduse, neacoperind necesităţile României. 
Neprimind din partea Antantei o soluţionare deplină a problemei muniţiilor, 
România a amânat constant şi premeditat momentul intervenţiei. 

În vara lui 1915, guvernul României a primit din Franţa şi unele oferte 
neoficiale de aprovizionare. Astfel, un anume Angelini, reprezentantul unui sindicat 
din Paris, a făcut propuneri Ministerului de Război român şi Direcţiei generale a 
căilor ferate române pentru a aproviziona România cu material militar şi metalurgic. 
Imediat guvernul Brătianu a intrat în contact cu oficialităţile franceze pentru a afla 
informaţii în legătură cu sindicatul respectiv şi cu reprezentantul său49. Ministrul 
Afacerilor Externe al Franţei, Delcassé, a răspuns că nu era vorba de niciun sindicat 
în sensul propriu şi legal, cabinetul de la Bucureşti fiind sfătuit să trateze cu prudenţă 
ofertele lui Angelini50. Deducem că problema aprovizionării României devenise o 
adevărată afacere, unii indivizi atribuindu-şi competenţe şi responsabilităţi de care, de 
fapt, nu se bucurau şi, în această postură, nu ezitau să recurgă la acte de escrocherie. 

Demersurile oficiale pentru aprovizionarea României erau în plină 
desfăşurare. Legaţia României de la Paris l-a rugat pe Delcassé, la 9 august 1915, 
să intervină pe lângă autorităţile maritime şi navale franceze pentru ca vaporul care 
se găsea pe punct de plecare din Gibraltar, transportând aluminiu comandat în 
Anglia de către Legaţia română de la Roma, să primească aviz favorabil de a-şi 
efectua, în deplină securitate, călătoria spre Salonic51. Într-o notă remisă ministrului 
Rusiei la Bucureşti, Stanislas Poklevski-Koziell, Brătianu nu-şi ascundea neliniştile 
pricinuite de ritmul lent de furnizare a materialelor de război: „Totuşi, chiar dacă în 
Franţa s-a permis plecarea câtorva furnituri destinate României, întârzierile 
survenite în livrarea muniţiilor, în pofida stipulaţiilor precise ale contractelor, este 
de aşa natură încât această chestiune păstrează acelaşi caracter îngrijorător.”52 

Pe lângă contactele cu guvernul francez în vederea aprovizionării, s-au purtat 
discuţii şi cu unele persoane particulare. La 11 august 1915, un cetăţean francez 
stabilit de mai multă vreme în Spania şi care deţinea uzine în acea ţară a semnat cu 
Vasile Rudeanu un contract pentru furnizarea de materiale de război României. 
Pentru a executa această comandă, s-a apelat la concursul financiar al „Creditului 
Francez”. Imediat, Ministerul de Război al Franţei a autorizat „Creditul Francez” 
să ofere capitaluri industriaşului53. 

La 13 august 1915, căpitanul Pichon, ataşatul militar al Franţei în capitala 
României, solicita Direcţiei de armament să îi ofere de urgenţă informaţii asupra 
contractelor referitoare la aprovizionare, specificând ceea ce se livrase deja, ceea ce 
este în curs de transport, precum şi datele de livrare a restului materialului. El cerea 
                                                 

49 Arhivele Naţionale, Microfilme, Franţa, r. 105, c. 60. 
50 Ibidem, c. 68. 
51 AMAE fr., Guerre 1914-1918, Roumanie, D. 338, f. 181. 
52 Ibidem, D. 352, f. 141. 
53 Ibidem, D. 338, f. 188. 
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informaţii şi asupra contractelor aflate în studiu, de exemplu, dacă informaţia 
potrivit căreia urmau a fi livrate 100.000 de puşti54 era veridică. 

În septembrie 1915, Jombert, şeful poliţiei de navigaţie de la Marsilia, emitea 
o notă în care se preciza că vaporul românesc „Bucureşti” pornea către Salonic, 
unde va fi în tranzit spre România. Încărcătura acestuia se compunea, între altele, 
din 28.143 kg de cartuşe, 461 de tone de obuze încărcate, 20 de tone de cositor, 
4.656 kg proiectile, un automobil şi 8.653 kg accesorii pentru automobile. La 
Livorno, urmau să mai fie încărcate, cu aceeaşi destinaţie, 25 de camioane şi 20 de 
ambulanţe55. Consulul României de la Marsilia avea misiunea de a lua măsurile 
necesare pentru a determina îmbarcarea, la bordul vasului „Sidney”, a 150 de tone 
de obuze încărcate, precum şi a altor materiale de război cu destinaţia Salonic. 
Vasul urma să părăsească portul Marsilia în 6 octombrie 191556. De la Salonic, 
materialele trebuiau transportate în România. 

La 22 octombrie 1915, Legaţia României din Paris l-a rugat pe preşedintele 
Consiliului de miniştri francez să intervină pe lângă autorităţile militare navale din 
Mediterana pentru a permite trecerea a 250 de tone de cupru electrolitic cumpărate de 
către guvernul român, care se găseau la bordul vaporului „Daphné”, plecat din New 
York la 16 octombrie 1915. Ministrul Marinei a telegrafiat ministrului Afacerilor 
Externe, afirmând că, din cauza imposibilităţii actuale de a transporta acest material de 
la Salonic în România, pe o altă rută în afară de teritoriul Bulgariei, era nevoit să 
refuze acordarea liberei treceri. Din aceeaşi pricină, alte cantităţi de material alocat 
României, care iniţial ar fi trebuit să fie încărcate pe vasul „Karnak” în drum spre 
Salonic, au fost reţinute în port la Marsilia57. În toamna anului 1915, Bulgaria tocmai 
ieşise din starea de neutralitate şi intrase în război de partea Puterilor Centrale. Drept 
urmare, teritoriul său nu mai putea fi utilizat ca spaţiu de tranzit pentru transportarea 
materialului românesc sosit din ţările occidentale sau din SUA la Salonic. Telegrama 
ministrului Marinei către ministrul francez de Externe a fost întărită de o scrisoare a 
directorului de la „Messageries Maritimes” către comandantul marinei de la Marsilia, 
prin care se face cunoscut că, „în împrejurările actuale, care fac aproape imposibil 
accesul României la materialul aflat în discuţie, se stabileşte suspendarea expedierii 
până la un nou ordin”58. În toamna lui 1915 aşadar, aprovizionarea României cu 
armament şi muniţii şi transportarea acestora erau îngreunate de factori obiectivi şi de 
evenimente politico-militare de importanţă majoră şi precum intrarea Bulgariei în 
conflagraţia mondială alături de Puterile Centrale. Evident că Bulgaria nu putea 
permite tranzitarea unor materiale de luptă provenind de la state inamice prin teritoriul 
său. În plus, Bulgaria nu cunoştea intenţiile ulterioare ale României, care, deşi oficial 
încă îşi păstra neutralitatea, recursese la unele acte mai degrabă ostile Puterilor 
Centrale, precum sistarea transporturilor către Turcia pe întregul său teritoriu. 
                                                 

54 Ibidem, f. 189. 
55 Ibidem, f. 85. 
56 Ibidem, f. 86; D. 339, f. 23. 
57 Ibidem, D. 339, f. 23. 
58 Ibidem, D. 368, f. 91. 
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În a doua jumătate a anului 1915, au continuat şi discuţiile purtate de 
autorităţile române cu industriaşi particulari francezi în vederea aprovizionării.  
Colonelul Rudeanu a intrat în tratative cu Gilbert Planche, deputat şi industriaş. 
Aceste pertractări aveau drept finalitate înfiinţarea în România a unor uzine în 
măsură să fabrice muniţii şi explozibili. Gilbert Planche s-a prezentat la directorul 
pentru afaceri politice din Ministerul de Externe, Paul de Margerie, pentru a observa 
atitudinea acestuia în privinţa solicitărilor lui Rudeanu. De Margerie a răspuns că îl 
va consulta pe ministrul de Externe, Delcassé, pentru a primi instrucţiunile necesare. 
Cu titlu personal, De Margerie a adăugat că, nefiind vorba decât de un studiu 
preliminar, ministrul nu ar trebui să vadă niciun obstacol în ceea priveşte o eventuală 
călătorie în România care trebuia să aibă drept scop întemeierea unei industrii de 
război în ţară. Practic, Franţa livra deja furnituri destinate Bucureştiului59. Delcassé a 
acordat girul său, iar industriaşul Gilbert Planche a plecat spre capitala României la 
15 septembrie 1915, dispunând şi de o scrisoare de recomandare pe care trebuia s-o 
înmâneze ministrului francez Blondel60. 

Colonelul Rudeanu făcuse anumite progrese în demersurile sale. Într-o notă 
din 17 august 191561, Direcţia de Artilerie aducea la cunoştinţa Statului Major al 
Armatei faptul că apreciază importanţa şi consecinţele pe care le-ar avea intrarea în 
acţiune a României de partea Cvadruplei Înţelegeri. (Antanta se numea astfel după 
ce Italia intrase în acţiune de partea Franţei, Marii Britanii şi Rusiei, în mai 1915). 
În notă se menţiona că unele cereri formulate de către Rudeanu fuseseră onorate, în 
principal în privinţa muniţiilor de infanterie şi de artilerie, adică: 50 de milioane de 
cartuşe de infanterie, furnizate de către Societatea Franceză de Muniţii, 5 milioane 
de cartuşe de revolver, livrate în aceleaşi condiţii, 200.000 de cartuşe de 
75 comandate la Oţelăriile Marinei şi la cele din Homécourt şi din care cel puţin 
50.000, deci un sfert, au fost deja livrate. La cele de mai sus se adăugau importante 
cantităţi de oţel, alamă şi antimoniu, precum şi 10.000 de kilograme de praf de 
puşcă, deja trimise României62.  

Colonelul Rudeanu făcuse de curând noi cereri încercând să obţină o autorizaţie 
din partea guvernului său pentru a comanda la uzinele franceze 2 loturi a câte 200.000 
de obuze fiecare. I s-a răspuns dându-i-se de înţeles că această autorizaţie îi va fi 
acordată imediat după ce România va ieşi din neutralitate. În fine, guvernul român a 
reclamat primirea a 4 baterii de artilerie, împreună cu muniţiile aferente. Respectivele 
materiale se găseau la Marsilia, pregătite pentru a fi îmbarcate63. 

Ministrul de Război francez s-a adresat ataşatului militar al Franţei la 
Bucureşti, făcând trimitere la convenţia asupra furniturilor de material militar, 
                                                 

59 Ibidem, D. 363, f. 2. 
60 Ibidem, f. 4, f. 8. 
61 Service Historique de l’Armée de Terre (S.H.A.T.), Fond Attachés militaires en Roumanie, 
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62 Ibidem. 
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încheiată între Franţa şi România încă din martie 1915. În virtutea respectivului act, 
România a primit întregul material de artilerie necesar. În privinţa artileriei, 
10.000 kg de praf de puşcă, aproape 2 milioane de cartuşe pentru puşti şi 50.000 de 
cartuşe de 75 ar fi fost livrate. Cantităţile suplimentare vor fi trimise pe măsura 
executării comenzilor64. 

La sfârşitul lunii septembrie 1915, generalul Dumitru Iliescu exprima dorinţa 
de a fi expediate curând României 100 tone de acid picric65. Industriaşul Gilbert 
Planche, care după cum am constatat se afla în tratative cu guvernul român, prezenta 
o situaţie alarmantă noului ministru de Externe al Franţei, Aristide Briand, la 
28 noiembrie 1915. Aprovizionarea cu explozibili a României era catastrofală. 
Planche solicita permisiunea de a realiza fabricarea a 100-150 de tone de acid picric 
în uzina  proprietate personală, de la Vénissieux, pe Rohn. Industriaşul francez venea, 
în acest fel, în întâmpinarea solicitării anterioare a generalului Iliescu66. 

O problemă esenţială care se ridica în condiţiile aprovizionării României cu 
materiale de război şi muniţii era aceea a transporturilor. Era vorba de o situaţie 
extrem de serioasă, mai ales după intrarea Turciei şi a Bulgariei în război alături de 
Puterile Centrale (toamna 1914, respectiv toamna 1915). Într-o fază incipientă am 
sesizat că materialele cu destinaţia România erau transportate prin Salonic. Ulterior 
însă, odată cu blocarea Strâmtorilor, nu mai era posibilă livrarea materialelor pe 
această rută sudică. Datorită conjuncturilor obiective, se impunea alegerea unui alt 
traseu, chiar dacă mai complicat. Într-o telegramă trimisă ministrului său de 
externe în octombrie 1915, Blondel lua în calcul chiar transportul muniţiilor prin 
Siberia, care în opinia sa nu ar constitui o improbabilitate absolută „şi ar putea 
deveni o necesitate” 67 . Într-o notă pentru Statul Major al Armatei franceze, 
Ministerul de Război estima că problema transporturilor de muniţii cu destinaţia 
România se punea într-o manieră similară cu cea a transporturilor destinate Rusiei. 
Prin urmare, nu existau motive pentru a adopta în privinţa României o soluţie 
diferită de aceea care va fi adoptată în cazul Rusiei, întrucât muniţiile pentru 
România vor trebui să traverseze teritoriul Rusiei68. În ultimă instanţă, era acceptat 
traseul mai dificil al tranzitării teritoriului Rusiei, în lipsa unei variante de transport 
mai convenabile şi mai avantajoase. 

Şi alte organizaţii sau societăţi franceze sunt interesate în aprovizionarea 
României cu muniţii şi armament, în afară de aşa-numitul „sindicat” al lui Angelini 
sau de unele uzine aparţinând unor industriaşi politicieni, precum Gilbert Planche. 
La 18 noiembrie 1915, subsecretarul de stat de la Ministerul de Război francez 
                                                 

64 Ibidem, telegrama ministrului de Război către ministrul Franţei la Bucureşti, din 19 august 
1915. 

65 A.M.A.E. fr., Guerre 1914-1918, Roumanie, D. 363, f. 9. 
66 Ibidem, f. 10. 
67 S.H.A.T., Fond Attachés militaires en Roumanie, Carton 7N1458, Dos. 3; telegrama nr. 501, 

din 15 octombrie 1915, trimisă de către Blondel la Ministerul Afacerilor Externe. 
68 Ibidem, Nota pentru Statul Major al Armatei, Biroul nr.2, din 20 octombrie 1915. 
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telegrafia ministrului de Externe, informându-l că Mollard, reprezentantul 
Societăţii Boisguilbert & Gil, reclama o autorizaţie specială pentru a negocia  
cumpărarea unei cantităţi de muniţii în SUA pentru guvernul român. Cinci zile mai 
târziu, ministrul de Externe răspundea afirmând că nu ridica nicio obiecţie în ce 
priveşte acordarea autorizaţiei69. 

Comandantul trupelor aliate de la Salonic, generalul Maurice Sarrail, scria 
ministrului de Război de la Paris, în legătură cu soarta muniţiilor româneşti care 
apucaseră să ajungă la Salonic. Astfel, ele vor fi conservate şi înmagazinate separat 
în parcul de artilerie al gării: „Ele vor fi puse imediat la dispoziţia României, 
pentru a fi debarcate acolo unde se va decide, de îndată ce îmi veţi fi făcut 
cunoscută hotărârea dvs. în privinţa lor.”70 

La sfârşitul lui noiembrie 1915, consulul României de la Salonic sugera ca 
muniţiile destinate României, aflate momentan la Salonic şi la Pireu, să fie 
expediate la Marsilia sau la Bordeaux, pentru a fi transportate în România, via 
Arhanghelsk71. Avem de-a face cu prima propunere concretă în ce priveşte tran-
sportul materialelor de război către România, tranzitând Rusia, mai precis, prin 
portul Arhanghelsk. În aceeaşi ordine de idei, autorităţile române rugau Quai 
d’Orsay-ul, la 11 decembrie 1915, prin intermediul reprezentantului diplomatic 
Blondel, să fie asigurate înlesniri de către generalul Sarrail şi factorii responsabili 
francezi. Executivul român avea în vedere transportul materialului de război de la 
Salonic în Franţa şi apoi în Rusia. Acesta sosise deja la Salonic, dar nu putea fi 
îndreptat direct către Bucureşti, din pricina implicării Bulgariei în război alături de 
tabăra inamică şi a conflictului său armat cu Serbia72. 

Ministrul României la Paris, Emil Lahovari, şi Legaţia României în Franţa au 
apelat la oficiile obligatorii ale ministrului de Externe al acestei ţări, rugându-l să 
solicite autorităţilor din portul Marsilia să rezerve un loc pentru încărcarea 
vaporului românesc „Bucureşti”, care va sosi din direcţia Salonic cu material de 
război românesc la bord, urmând să plece la Arhanghelsk, după ce în prealabil îşi 
va fi completat încărcătura în portul francez menţionat. De asemenea, alte două 
vapoare româneşti, „Jiul” şi „Bistriţa”, vor ajunge la Marsilia cu acelaşi scop73. În 
plus, Legaţia României de la Paris a stăruit pe lângă Ministerul de Externe francez 
să intervină pentru ca vasele româneşti respective să nu fie rechiziţionate de către 
autorităţile franceze şi pentru a primi drept de acces în porturile franceze 74 . 
Demersurile diplomaţilor români par să fi fost încununate de succes, întrucât la 
23 decembrie 1915, ministrul francez al marinei aducea la cunoştinţă lui Briand că 

                                                 
69 A.M.A.E. fr., Guerre 1914-1918, Roumanie, D. 368; f. 110, f. 114. 
70 Ibidem, f. 108. 
71 Ibidem, f. 117-118. 
72 Ibidem, f. 124. 
73 Ibidem, f. 129. 
74 Ibidem, f. 134. 
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a adresat instrucţiuni amiralului comandant al marinei la Marsilia pentru a oferi 
toate facilităţile necesare vapoarelor româneşti care veneau să îşi suplimenteze 
încărcătura, urmând să pornească către Arhanghelsk75. 

În noiembrie-decembrie 1915, România ducea o lipsă acută de muniţii. 
Aprovizionarea sa era încă precară. La această dată, ea nu deţinea „decât un stoc de 
1.500 de lovituri de fiecare tun”76. În acest sens, proviziile României în materie de 
muniţii nu erau suficiente decât pentru 15 zile. De aceea, o condiţie primordială 
pentru participarea României la război era furnizarea, prin Arhanghelsk, a 
armamentului şi muniţiilor cumpărate în străinătate, precum şi organizarea unui 
serviciu regulat de aprovizionări pe teritoriul Rusiei77. 

În 25 decembrie 1915, generalul Sarrail făcea cunoscută plecarea de la 
Salonic a 500 de tone muniţii pe vaporul „Ernest Simon”, care de la Pireu luase la 
bord, suplimentar, o cantitate egală. „Ernest Simon” a pornit de la Salonic la 
24 decembrie şi se presupunea că va ajunge la Marsilia către 30 decembrie, aici 
fiind debarcate muniţiile menţionate78. Într-o telegramă a preşedintelui Consiliului 
de miniştri francez către ministrul de Război, se preciza că guvernul român dorea 
îmbarcarea muniţiilor ce îi erau destinate, de la Salonic direct înspre Arhanghelsk79. 

Aprovizionarea României cu materiale de război a reprezentat o chestiune 
delicată şi spinoasă. Nesoluţionarea ei a amânat momentul intervenţiei armate a 
României. 

Anul 1915 a marcat doar un început pe calea livrărilor de armamente şi 
muniţii în România. Rezultatele înregistrate au fost discutabile. Doar în proporţie 
redusă, comenzile efectuate de reprezentanţii cabinetului de la Bucureşti au fost 
onorate. S-au evidenţiat prin demersurile întreprinse în vederea aprovizionării mai 
ales colonelul Rudeanu şi căpitanul Buicliu, dar şi alte personalităţi, ale căror 
eforturi au fost depuse mai ales în nume personal. Interesant este că aceste contacte 
în vederea aprovizionării au fost realizate nu numai cu oficialităţi ale Antantei ,ci şi 
cu unii particulari. Deducem astfel importanţa covârşitoare a acestei problematici. 

Anul care a urmat, 1916, a înregistrat unele progrese în privinţa ritmului 
aprovizionării, însă cantităţile expediate vor fi tot insuficiente, dovada peremptorie 
rezidând în faptul că armata română a suferit la scurt timp după declanşarea 
campaniei înfrângeri dureroase. 

                                                 
75 Ibidem, f. 139. 
76 Constantin Kiriţescu, Preludiile diplomatice ale războiului de întregire, Bucureşti, Imprimeria 

Centrală, 1940, p. 29. 
77 Ibidem. 
78 A.M.A.E. fr., Guerre 1914-1918, Roumanie, D. 368, f. 143. 
79 Ibidem, f. 145. 


